

李克强:在全社会共同筑起防治艾滋病的防火墙

据新华社北京12月1日电 在第26个世界艾滋病日来临之际,中共中央政治局常委、国务院总理李克强致信北京佑安医院,向在防治一线的广大医务人员、基层工作者、社会组织和志愿者慰问致谢,为正在病魔作斗争的艾滋病患者加油鼓劲。

李克强强调,进一步做好防艾工作,首先要依靠科学,落实和完善综合干预措施,破解防治难题,提升防控成效。同时,要更加重视人文关怀,消除对艾滋病感染者和病人的歧视,保障他们合法权益。用科学战胜病魔,用爱心温暖患者。

李克强说,照亮夜空需要无数颗闪亮的星星。做好防艾工作,不仅要更好落实政府责任,还需要千百万满怀爱心的志愿者的参与奉献。社会组织在艾滋病防治中,无论是沟通患者心灵,抚慰精神创伤,还是干预高危行为,引导患者融入社会,都发挥着不可替代的作用。有关部门要改革创新,通过购买服务,提供支持,激发更多社会组织参与防艾工作,共同编织爱心之网,筑起防治艾滋病的防火墙,在中华大地上遏制住艾滋病的流行,并为全球艾滋病防治作出应有贡献。

11月份中国制造业PMI为51.4%

据新华社北京12月1日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会1日发布报告,11月份中国制造业采购经理指数(PMI)为51.4%,与上月持平,为去年5月份以来高点,连续14个月位于临界点以上。制造业PMI高于50%反映制造业经济扩张。

自杀女车主已出院 永城要求严处责任人

据新华社郑州12月1日电 河南永城市一名货车车主因不堪忍受公路罚款服农药自杀事件引发广泛社会关注。记者1日获悉,服毒女车主温丽目前已经脱离生命危险并出院。

据温丽的哥哥刘怀洲介绍,他们兄妹俩今年4月共同出资贷款买了两辆货车。11月14日,他们的车被永城运政和路政执法人员拦下,司机在出示了给运政部门缴纳的3000元年票和给路政部门缴纳的3000元月票后,两部门仍坚持罚款。跟车的温丽当天兜里只有300多块钱,求情未果后,选择了服农药自杀。

永城当地已成立联合调查组,并责成永城市交通局党委、公路局党组写出深刻检查,对有关责任人严肃处理。

纽约列车脱轨致死至少4人

据新华社专电 美国纽约市一列通勤列车1日清晨在这座美国最大城市北部的布朗克斯区脱轨,致死至少4人。

列车共有7节车厢。纽约消防当局说,5节车厢脱轨,其中2节侧翻。美国有线电视新闻网援引两名消息人士的话报道,至少4人在脱轨事件中死亡,其中两名死者似乎被甩出车厢,67人受伤。另据美国全国广播公司报道,至少4人死亡,超过60人受伤,其中11人伤势严重。大约100名消防员在现场搜救。北方大都会铁路公司一名高级主管告诉全国广播公司记者,没有迹象显示脱轨原因关联蓄意破坏,但现阶段下定论为时尚早。



泰国总理同意将解散国会作为最后选项

▲12月1日,在泰国曼谷,反政府示威者试图移开设在总理办公室附近的一处路障。泰国媒体1日报道,执政党为泰党和总理英拉同意将解散国会作为解决目前政治困局的最后选项。英拉当天还取消了原赴南非访问的计划。

泰国副总理巴差1日晚宣布,首都曼谷当晚实施宵禁。 □新华社/美联



●《开罗宣言》为我国钓鱼岛维权提供了充分法理依据,其国际法效力不容置疑。对于中国而言,这份重要文件从国际法上确认了台湾及包括钓鱼岛在内的附属岛屿是中国神圣领土,是我国维护钓鱼岛主权的国际法依据。日本用片面性、断续性与非法性的和约对抗《开罗宣言》,很难在国际法理上站住脚。——中国社科院日本问题研究所副所长高洪

●在国际关系史当中,开罗会议是一个非常非常重要的节点。通过开罗会议和《开罗宣

海峡两岸纪念研讨《开罗宣言》发表70周年

维护《开罗宣言》开启的东亚及亚太秩序

综合新华社北京、台北12月1日电 12月1日是《开罗宣言》发表70周年纪念日。由全国台联、中国人民抗日战争纪念馆、北京市台联共同主办的“纪念《开罗宣言》发表70周年座谈会暨图片展”1日在北京台湾会馆举行。两岸专家学者及在京台胞60余人参加。

同期开幕的图片展共有60余幅历史珍贵图片和3件历史文物原件及视频资料,再现了《开罗宣言》发表前后,台湾从被强占到奋起反抗,最终回归祖国的全过程。

当日,台湾社会以研讨会、展览、刊发评论等方式,重温这一世界反法西斯战争的重要国际文件。

《开罗宣言》70周年国际学术研讨会在台北举行。台湾当局领导人马英九在研讨会上致辞说,开罗会议对抗战胜利影响甚巨,《开罗宣言》“意义重大”。研讨会围绕“开罗会议的回顾与联想”、“《开罗宣言》在历史上的意义与地位”两个主题进行了交流。北京大学法学院教授饶戈平表示,两岸一起纪念《开罗宣言》,就是共同牢记中国国土被帝国主义掠夺、分裂、侵占的屈辱历史的终结;就是要维护中国的国家主权、领土完整和正当权益。

《开罗宣言》这份重要的国际法基础性文件,协调了三国对日作战的宗旨,为战后东亚及亚太领土重建进行了安排,是奠定今日东亚及亚太和平秩序的基石。

正是《开罗宣言》,第一次提出日本无条件投降,要求日本归还窃取于中国之领土,特别注明包括台湾、钓鱼岛等为台湾属岛。也正是经由《开罗宣言》,为人类反法西斯正义战争作出重大牺牲和贡献的现代中国,第一次真正参与战后国际秩序建设,并由此走向联合国安理会五大常任理事国席位。

中日邦交的正常化,也是在《开罗宣言》和波茨坦公告框架下实现的。1972年,日本政府在中日联合声明第三条中承诺“坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”,6年后,两国又在《中日和平友好条约》中“确认联合声明所表明的各项原则应予严格遵守”;“在相互关系中,用和平手段解决一切争端,而不诉诸武力和武力威胁”。

历史逻辑、国际法理和两国条约的链条环环相扣,而《开罗宣言》则是上承历史逻辑、下续国际法理和两国条约,构造东亚和平的关键一环,开启了战后东亚及亚太秩序。战后东亚秩序,虽在时代风云中历经演进,有两个直接源于

《开罗宣言》的根本立足点始终未变:第一,在领土重建问题上,声张了历史和国际正义,迫使侵略者尽数吐出侵略果实。第二,恢复了受侵略国家的国际地位。这是东亚各国实现和平共处的基础。由此,东亚从战争浩劫中艰难走向和解,得以保持总体和平的大局。其间,日本在战败废墟上重建,亚洲四小龙腾飞,中国改革开放,东盟欣欣向荣,地区的蓬勃活力举世瞩目。这一切,都离不开战后东亚秩序的屏障,而《开罗宣言》及其后一系列国际法文件,一直是沉默而可靠的“守护者”。

试想,如果无视这些“守护者”,任由昔年侵略者继续霸占窃取于他国的领土,战胜国何以言胜?侵略者何以自省?东亚及亚太秩序如何继续?如何阻止军国主义举着新的招魂幡重返?如何能让地区各国超越历史恩怨,携手面向未来?

中日钓鱼岛之争,关系到《开罗宣言》所开启的战后东亚秩序,亟需引起珍爱和平的人们高度重视。《开罗宣言》是受侵略国家民众用血泪书写出的正义,它开启的战后东亚及亚太秩序不仅是对战争灾难的警示,对侵略罪恶的惩戒,也是构建地区和平未来的通道。 (据新华社北京12月1日电)

中外专家:《开罗宣言》的国际法效力不容置疑

言》,中国作为美国和英国的盟国地位正式得到确认。二战之后迎来的是去殖民时代和后帝国主义时代,而通过《开罗宣言》可以看到中国是创建这种新秩序的一个领导者。——英国牛津大学中国中心主任、现代中国历史与政治教授拉纳·米特

●《开罗宣言》是结束二战的一份重要协议。随着日本的投降,这份宣言确定了战

争结束后领土边界问题该如何解决,因此在今天看来它非常重要。领土边界问题不解决,对于国际秩序是潜在的不稳定因素。——伦敦大学亚非学院国际外交研究中心主任丹·普莱西

●《开罗宣言》最重要的意义是确定了日本自1895年以来掠夺的领土必须无条件归还,这是毫无疑问的。日本接受《波茨坦公

告》时,作为投降条件的一部分,日本承认并接受《开罗宣言》,承诺放弃自1895年以来所有掠夺的领土。今天日本有些民族主义者对此提出质疑,但是我不认为在这个问题上存在任何模糊或者有歧义的地方。——美国亚利桑那大学卓越贡献历史学教授、美国外交关系史学会委员迈克尔·沙勒

(据新华社北京12月1日电)

中国与中东欧合作又迈新台阶

□ 中国现代国际关系研究院欧洲所 李俊



●李克强此次访问深化了中国与中东欧务实合作,落实了合作框架,拓展了合作领域,提升了合作水平,是高效务实之旅。访问不仅加深了中国与中东欧关系,更促进了中欧关系的均衡发展。从当前形势看,中东欧经济正在复苏,未来仍是欧洲增长最快的地区,中国也正致力于打造经济“升级版”,相信随着双方共同推动与努力,中国与中东欧合作会不断迈上新台阶。

11月25-27日,李克强总理访问罗马尼亚,参加第二届中国与中东欧领导人会晤与第三届中国与中东欧经贸合作论坛。这是李克强

总理就任后首次出访中东欧,是中国总理19年以来首次访罗马尼亚,也是十八届三中全会闭幕后,我国最高领导层的首次外出访问,因此备受瞩目。

李克强此次访问深化了中国与中东欧务实合作,落实了合作框架,拓展了合作领域,提升了合作水平,是高效务实之旅,硕果累累。访问期间,中国、匈牙利与塞尔维亚宣布合作建设连接贝尔格莱德和布达佩斯的匈塞铁路;中、罗两国政府和企业签署多项合作文件或合同,内容涉及核电项目、基础设施建设、第四代移动通信技术等领域。李克强总理还提出愿从中东欧国家进口更多优质农牧业产品,力荐中国“先进的核电技术和雄厚的建设实力”,推销中国装备走向世界,并再次展开“高铁外交”。此外,中国与中东欧16国还共同发表《中国-中东欧合作布加勒斯特纲要》,统筹与细化了合作框架,使合作具体化并更具操作性。

《布加勒斯特纲要》从政治、经

贸、人文三方面加强中国与中东欧合作。比如,规定此后每年举行中国-中东欧国家领导人会晤,并适时考虑制定中期合作规划,使双方政治交往“机制化”。在促进经贸合作、扩大金融合作、推进互联互通合作、拓展科技环保创新领域合作等方面,《纲要》都有较为详细的计划。如将推动中国-中东欧投资合作基金(二期)的启动,鼓励各自金融机构开展灵活多样的合作,充分发挥“100亿美元专项贷款”对双边经贸合作的促进作用。中方明确表示对基础设施、新能源和农业等领域合作的兴趣,与中东欧国家签署了一系列合作协议。本月将在中国召开首届中国-中东欧国家高级别智库研讨会;合作秘书处组织中国和中东欧国家各50名记者互访团,每两年举行一次青年政治家论坛和文化合作论坛,尽快商定2015年论坛举办地点和时间,支持建立中东欧国家旅游促进机构和旅游企业联合会,将继续举办旅游产品专场推介会;定期举办教育政策对话,积极探

讨建立高校联合会;采取有效措施便利人员往来。中方欢迎罗、捷等国为中国公民申办签证、居留实行便利措施,宣布将中东欧16国全部列入外国人72小时免签过境北京、上海等口岸名单等。

李克强总理此次访问不仅加深了中国与中东欧关系,更促进了中欧关系的均衡发展。中国与中东欧合作是中欧合作的重要组成部分,更是中欧合作的“新增长点”。中东欧国家面积约为欧盟3/10,人口约为欧盟1/4,经济总量不足欧盟1/10。因此,中东欧发展潜力巨大,中国与中东欧合作机会很多。李克强总理访问前刚刚结束的中欧峰会发布了《中欧2020战略规划》,其中一个目标是“力争2020年中欧贸易额达到1万亿美元”,用李克强总理自己的话说“这是一个跳起来才能够得着的果实”,需要双方共同努力挖掘潜力,大力推动才能实现。目前,中东欧16国对华贸易额不及欧盟对华贸易额的1/10,因此,扬长也需补短,积极推进中国与中东

欧贸易增长,也是提升中欧贸易整体贸易水平必不可少的一部分。李克强总理此次访问无疑会使中国与中东欧合作提速,在中国与中东欧以及中欧之间架起友谊桥梁,不仅实现经济上的互联互通,而且实现人民之间的互联互通。

目前,中国与中东欧合作已取得骄人成果,主要体现在以下三方面,一是双方贸易增长。今年1-10月贸易额达到454亿美元,有望连续第三年突破500亿美元。二是相互投资扩大。中企在中东欧国家投资已超过35亿美元,中东欧在华投资超过11亿美元。三是基础设施合作成效显著。利用中方贷款实施的塞尔维亚泽蒙-博尔察跨多瑙河大桥、科斯托拉茨电站一期改造、以及波黑塞族共和国斯坦纳里火电站等项目已顺利启动。从当前形势看,中东欧经济正在复苏,未来仍是欧洲增长最快的地区,中国也正致力于打造经济“升级版”,相信随着双方共同推动与努力,中国与中东欧合作会不断迈上新台阶。